Amplitud-fasvinkelform, en variant pa larobokens framstéllning.

Det kan vara bra att halla sig till samma sétt, sa vilj bokens eller denna men blanda inte ihop
dem. T ex betyder bokstdverna a och b olika saker i de tva varianterna. A andra sidan bér man
utreda sambandet sjilv varje gang med hjilp av additions/subtraktionsformeln for sinus. Da har
man sjalv koll pa vad som &r a och vad som &r b. Omskrivningen fungerar helt enkelt daligt med
utantillinlédrning.

I ldaroboken sidan behandlas omskrivningen a cos v+ bsinv = csin(v + ¢). Uttrycket i hogerledet
sigs vara 1 amplitud-fasvinkelform, amplituden dr ¢, fasvinkeln &ar ¢. Hir ska ges en variant pa
hur detta kan goras. En svarighet med att bestimma fasvinkeln ligger i de olika tecken som a och
b kan ha. Har undviker vi denna svarighet genom att alltid lata a och b vara positiva, men istéllet
skriva uttrycken som asinv + bcosv, asinv — bcosv, —asinv + bcosv eller —asinv — bcoswv.
Genom att vilja mellan csin(v 4+ ¢) och csin(v — ¢) kan vi alltid fa ett ¢ som ligger i forsta
kvadranten.

Fallet asinv + bcosv, a >0, b > 0.

asinv +bcosv = csin(v+ ¢) <= asinv + bcosv = ¢(sinwv cos ¢ + cosv sin )
<= asinv+bcosv = (ccos@)sinv + (csing)cosv <=
ccps ¢ = a Cf)S ¢ =
csing = b sing =
Om a, b och ¢ dr positiva och om ¢ ar en spetsig vinkel, kan sambanden vi funnit illustreras
med triangeln nedan. Ur den finner vi ocksa att

{ c=+Va?+ b2 — { c=Va?+b?

tan ¢ = g ¢ = arctang

[SNISaeYIS]

Vi har alltsa funnit att |asinv + bcosv = Va2 + b2 sin(v 4 arctan 2)

a

Fallet asinv — bcosv, a >0, b > 0.

asinv —bcosv = csin(v — ¢) <= asinv + bcosv = ¢(sinwv cos ¢ — cosv sin ¢)

<= asinv —bcosv = (ccos@)sinv — (csinp) cosv <=

ccosp = a cos¢p =
{csinqb = b — {singb -

Detta ekvationssystem &r identiskt med det i féregaende fall, illustreras av samma triangel och

alon (e

har samma lésning, sa nu far vi [asinv — beosv = Va2 + b2 sin(v — arctan 2)




Om vi har omvénda tecken kan vi bryta ut —1 och gora pa samma sétt:

—asinv 4 beosv = —(asinv — beosv) = —va? + b2 sin(v — arctan 2)

a

Vanligen spelar det ingen roll att man fatt ett minustecken framfér amplituden, men man
kan forstas ta bort det genom att addera eller subtrahera vinkeln w = 180°, vi har ju att
—sinu = sin(u + m) = sin(u — ).

Tva exempel.

Ex 1. Skriv 4sinv — 3 cosv som en sinusfunktion.

Vi sitter 4sinv — 3 cosv = esin(v — ¢) = (ccosv)sinv — (¢sinwv) cosv och far ¢ = v/42 + 32 = 5.
Med stod av hjalptriangeln pa foregaende sida far vi ocksa v = arctan% och dédrmed 4sinv —
3cosv = bsin(v — arctan 3) ~ 5sin(v — 36,9°).

Ex 1. Skriv —4sinv 4+ 3 cosv som en sinusfunktion.

—4sinv + 3cosv = —(4sinv — 3cosv) = (se exempel 1!) = —5sin(v — arctan 3) =
(anviind —sinu = sin(u + 7)!) = 5sin(v — arctan 2 + 180°) ~ 5sin(v + 143,1°)



